TOM TAT LUAN VAN THAC Si

Cac qua trinh ra sinh U-hat

Mo hinh chuan két hop dién dong luc hoc lwong tir (QED) va ly thuyét
truong lugng tir cho twong tic manh(QCD) dé tao thanh ly thuyét mo ta cac hat
co ban va 3 trong 4 loai twong tdc : Tuwong tdc manh, yéu, dién tir 12 nhd sy trao
d6i gluon, nang luong va Z boson photon . Cho dén nay, SM md ta duoc 17
loai hat co ban, 12 fermion (va néu tinh phan hat thi l1a 24), 4 boson vecto va 1
boson vd hudng. Cdc hat co ban nay c6 thé két hop dé tao ra hat phuc hop.
Tinh tir nhitng ndm 60 cho dén nay da c6 hang trim loai phirc hop dugc tim ra.

Nhung md hinh chuan khong thé giai thich tit ca cdc hién tuong cua
tuong tac gitra cac hat, dac biét 1a ¢ thang nang luong 16n hon 200GeV va
thang Planck. Vi vy, viéc m& rong mo hinh chuén 1a viéc 1am mang tinh thoi
sy cao. Trong cidc mo hinh chuan mé rong s¢€ tdn tai cdc hat méi so véi cac
twong tic va hién twong vat Iy méi cho phép ta thu dugc céc s liéu 1am co so
chi duong cho viée dé ra cdc thi nghiém trong tuong lai.

Trong nhitng nim gan dy, cdc nha vat 1y rit quan tim dén viéc phat hién
ra cac hat mdi trén may gia tdc, diac biét 1a LHC. Tuy nhién, cdc dic tinh lién
quan dén cic hat nay can phai dugc chinh xdc héa va dugc hiéu siu sic hon
dic biét 1a thong qua qué trinh tdn xa, phin rd c6 tinh dén hiu Gng twong tic
v6i chan khong cting nhu pha vi pham CP.

Ciing trén quan diém nay ngudi ta dé cap dén nhiéu chat liéu khong hat
(unpaticle staff) va kéo theo d6 la vat Iy khong hat (unparticle physics). U —
hat tuy khong c6 khéi luong nhung van c6 tinh chat 12 bat bién ti 1¢, chua dugc
tim thiy nhung né dugc cho rang néu ton tai s& trong tic rit yéu v4i vat chét
thong thuong

Cac qua trinh ra sinh u-hat.
Quatrinhra v, = Vv, +v, +v,
So d6 ctia qué trinh: v, (py) = v (p) +vi(p,) +v(p;)
Bién d0 ra:

M=M +M,
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Gian do Feyman cta qud trinh v, - v, +v, +v

Trong dé:
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Binh phuong cta yéu t6 ma tran
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Tir két qua tinh todn trén ta thiy:

Khi d,,>1: Ay oo
ds

Khi d,, <1: aI, <0
ds

Diéu d6 chiing té d6 rong phanra dl, (v, =V, +V, +V):



Tang theo s khi d, >1

Giam theo s khi d,, <1
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Bién do ra:
M=M+M,

Trong dé:
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Binh phuong cia yéu t6 ma tran:

IMP=M}+M;+2Re(M,M,)
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Tir két qua thu duoc tir qud trinh 1A 4~ —> e e’e” d6 rong phan ri 1a

ham béc 2 theo C0SO va gém céc sb hang ti 1€ v&i S, 5%
KET LUAN

Luan van nghién ctu vé céc qua trinh ra sinh U-hat da dat duoc
mot s két qua nhu sau:
- Pi gidi thiéu téng quan vé md hinh chudn va sy md rong cua md
hinh chuan theo hudng siéu ddi xtrng héa va U-hat.
- Pi gi6i thiéu tong quan vé U — hat bao gém: tinh chat, ham truyén,
dinh tuong tidc va su tuong tdc cua U-hat v6i cdc hat trong mo hinh
chuan.

- b thu duoc biéu thire giai tich do rong phan rd qua céc qud trinh ra. Tu
két qua thu duogc tir qud trinh rd v, = v, + E +Vv, cho ta thdy do rong
phan ra tang theo s khi du >1 va giam theo s khi du <1.

Tir két qua thu duoc tir qud trinh 1A 4~ — e e’e” d6 rong phan ra 1a
ham béc 2 theo c0S8 va gém céc sb hang ti 1€ v&i S, 5%

Cic két qua nay s& 1a co s& dé thuc nghiém st dung , tir d6 tién hanh thi

nghiém thyc té va do dac, dong thoi dua ra biéu dd phan bd ning lugng



hao hut qua cdc mirc ning lugng cung cap khéac nhau. Tir d6 kiém dinh
tinh ding ddn cta 1y thuyét U — hat, dong thoi s& cho ta cdi nhin chi tiét
hon vé U — hat.



